

2014年1月12日 星期日

编辑：汪林 组版：张婧



韩国国家情报院

## 精确预报金正恩姑父张成泽落马 解密一战成名的韩国国家情报院

韩国国家情报院日前因准确预测朝鲜最高领导人金正恩的姑父张成泽被革职的消息而一举成名。这个在韩国国内拥有极大特权的情报机构，虽然没有美国中情局、英国军情六处那样闻名，但在对朝情报工作方面，由于使用同样的文字和语言，使对朝谍报工作有了得天独厚的优势。韩国国家情报院有着怎样的历史沿革，主要依靠什么情报手段呢？

### ●进化历史

#### “万能暴君”一战成名

作为韩国的最高情报及国家安全机构，韩国国家情报院(NIS)旧称中央情报部(KCIA)，其前身是朴正熙任总统后于1961年成立的中央情报本部，由总统直接领导。上世纪70年代，该机构在韩国国内拥有极大特权，成为当局打击异己、镇压进步势力的重要工具，有“万能暴君”之称。1973年7月，中央情报部策划了暗杀金大中的行动。1979年10月26日，朴正熙在官井洞被他的心腹、中央情报部部长金载圭击毙。

1981年1月该机构扩编成为国家安全企划部。1993年，为了减少对国家政治的介入，国家安全企划部进行了大范围改组。1999年1月，金大中政府废止国家安全企划部，进行组织改造，将其改为总统直属机关，更名为国家情报院。国家情报院的特工队伍庞大，仅总部工作人员就有2万至3万人，包括为它服务的各种人员在内的总人数多达30余万人。卢武铉上台之后，也对国情院进行了改革。但是2005年，国情院在金大中政府时期涉嫌监听数名高官的“窃听门”事件曝光，国家情报院前第二次长李秀一为此自杀。

韩国国家情报院2013年12月3日宣称，朝鲜最高领导人金正恩的姑父、朝鲜国防委员会副委员长张成泽“疑似落马”。与以往韩方面对朝鲜动向的离谱预测不同，这一情报最终得到证实。没过几天，朝中社报道称，朝鲜劳动党中央政治局扩大会议12月8日在平壤举行，会议宣布张成泽一伙有反党反革命行为，解除其一切职务并开除出党，不久张成泽就被执行死刑。路透社称，韩国国家情报院对张成泽落马的精准预测令其一举成名。

### ●地理位置

#### 卫星图片上位置被修掉

韩国国家情报院位于枝叶茂密的群山和国王陵墓之间一些不起眼的建筑中，距离首尔江南区只有很短的车程。尽管国家情报院在卫星图片上被修掉，也没有出现在网络地图上，但它的存在在韩国并未成为秘密。对年轻人来说，加入其中仍是一项具有吸引力的工作。一名曾在国家情报院工作的前特工说：“情报人员收集的信息质量越来越高，因为现在它是受年轻人欢迎的工作之一。我们拥有优秀的人力资源，张成泽的例子证明了这一点。”

目前韩国国情院共设有三个职能部门和一个后勤部门。2009年国情院的三个职能部门实行了业务重组：第一部门改为情报部，接手朝鲜情报业务；第二部门改为安保部，专门负责与国内有关的搜捕工作；第三部门改为科学谍报部，专门承担搜集国内外产业情报的间谍业务和监听、卫星监视、网络反黑客等科学业务。

### ●搜集手段

#### 用广播和手机搞朝鲜情报

韩国国家情报院虽然没有美国中情局、英国军情六处那样闻名，但在对朝情报工作方面，朝、韩两国使用同样的文字和语言，这给谍报工作带来了极大便利。

国家情报院非常注重对朝情报收集工作，除了派遣间谍潜入朝鲜国内，还有专人全天24小时监控朝鲜的各种新闻媒体，对报道进行详细分析。

据全球安全组织，各情报机构2009年公布的调查资料显示，韩国国情院在海外设立了39个情报站(其中1/3秘密设在中国、日本和朝鲜)，工作人员超过6万人，每年的开支约7000亿至8000亿韩元(约合41.3亿至47.2亿元人民币)，近年来对中国、日本和朝鲜的情报搜集力度不断加大。

#### 老掉牙的联络方式仍在用

虽然用广播向情报人员发送单向秘密信息的方法可追溯到二战时期，但目前仍是韩国情报机构与间谍联系的重要手段。

了解韩国间谍工作的人士称，数十年来，韩国一直在利用无线电电报发送情报。这些电报通过短波信号向指定特工

发送似乎随机的数字来传递信息，而这些特工只需要一台无线电、一支笔和一个便于隐藏的笔记本用来破译电文即可。

路透社报道称，朝鲜手机和互联网使用率远低于全球标准，秘密电子监控和卫星图像只能提供有限的情报。依赖陈旧的方法和谍报人员仍旧是搜集朝鲜情报的可靠手段。

#### 无法追踪到的手机传出情报

韩国国家情报院退休老兵廉东济(音)说：“像张成泽被免职或朝鲜劳动党内部事件这样的情况，我们需要人际情报。虽然这很传统，但它却是传递信息最安全的方法，不会留下任何痕迹。”廉东济在该机构工作了30年。

随着“与世隔绝”的朝鲜手机和互联网的使用变得越来越普遍，韩国情报机构也逐步开始采取更现代化的方法，比如秘密电子监控和卫星图像跟踪等。

朝鲜对手机越来越多的需求也意味着那些拥有这一昂贵技术设备的人可能不会遭到以往的那种怀疑。一名韩国前突击队员说：“国家情报院使用了无法追踪到的特殊手机。我认为关于张成泽的情报就是用这种方法收集的——利用人来传递。”

### ●低级错误

#### 情报头子集体曝光 高层领导“全军覆没”

韩国国家情报院也曾犯过许多低级错误。2011年2月16日，韩国国家情报院人员潜入印度尼西亚总统特使团在首尔下榻的房间，试图从特使团的便携电脑上窃取机密，但不巧被特使团人员逮个正着。在仓皇逃跑中，国情院人员不仅在现场留下指纹，还被宾馆监控设施记录了下来。

被韩国媒体称为“冷战后韩国最大的一次泄密事件”发生在2003年6月20日时任总统卢武铉视察韩国情报院之后。当时，卢武铉与其他几名高级官员一起到情报院进行视察。为了表示对该院工作人员的尊重，视察之后卢武铉与情报院的官员合影，情报院院长等27名“情报头子”全部登台亮相。令人没有想到的是，这张合影当天晚上便出现在了韩国的一个知名网站的显著位置，且被多家网站转载，情报院高级官员的脸被网民们看得一清二楚。根据韩国保密法的规定，情报院只有院长和4个副院长可以在公开场合露面并公开自己的身份，其余22人是“绝对保密人物”，他们的“脸”属于国家机密。

情报头子的集体曝光，导致了情报院高层领导全体下岗。在朝鲜半岛局势处于持续紧张、情报工作日益重要的情况下，舆论纷纷指责总统府失职造成了严重的泄密事件。

照片是怎样流出的呢？第一家刊登照片的网站称，他们是在得知卢武铉视察情报院的消息后，向青瓦台要一张与卢武铉此行有关的照片，而并没有指定要这张“全家福”，是总统府的工作人员主动给了他们这张照片，并且没有就如何使用这张照片提出任何要求。

#### 漏报金正日去世消息 被戏称乡村情报院

2011年12月20日，韩国政府高级官员承认，朝鲜19日公布最高领导人金正日逝世消息前，韩国情报、国防、外交等部门被完全蒙在鼓里，“看了新闻才知道”。

韩国国家情报院院长元世勋20日接受国会情报委员会质询时说，朝鲜中央通讯社19日正午发表“特别播报”后，他才知道金正日逝世。

国防部长官金宽镇告诉国会国防委员会：“我看了新闻才知道……现有国防情报系统比较有限，难以知晓金正日去世。我急切感到需要加强我们的情报收集能力。”

一些议员纷纷发出质问，有人戏称国情院为“乡村情报院”。

### ●情报头子

现在国家情报院统管全国的各军政谍报机构，形成了一个完整的间谍情报体系。它的年活动经费相当于韩国8个正规军的年军费开支。自朴正熙1961年成立中央情报本部，这个情报部门就与韩国政坛变幻有着千丝万缕的联系。朴正熙利用它来排除异己，却最终殒命于情报头子之手。历任情报首脑的名录中，全斗焕(韩国前总统)的名字也赫然在列，除了他，下面这两个人也大名鼎鼎。

#### 李厚洛：绑架金大中

讲述韩国国家情报院的历史，就不能不提李厚洛。他从中央情报部组建伊始直至20世纪70年代中期一直担任中央情报部的部长，在他的统领下，中央情报部在韩国国内一手遮天、铲除政敌镇压异己，百姓闻之胆寒，称中央情报部为“万能暴君”、“拷问机构”。

最能说明情报院在谍报活动中无法无天的例子就是1973年7月，该机构策划的暗杀金大中的行动。1973年，时任韩国总统朴正熙得到金大中正在日本活动的消息后，立即指示李厚洛不惜一切代价阻止金大中在日本的活动，李厚洛便制订了一个周密计划。

1973年8月8日，金大中在其下榻的东京大皇宫饭店准备会见一位日本友人时，从对面房间冲出五条大汉把他拖进了屋，强行在他身上打了一针。金大中失去知觉后被塞进一辆轿车驶向大阪海边，后被拖上韩国特工船。特工们原打算在饭店就杀死金大中，但被金大中随行的一位友人发现，这才决定把他抛进公海。金大中的友人火速报警，美国中情局立即派直升机跟踪，韩国特工见没有机会，不得不把他劫持回韩国。金大中这才得以大难不死。

#### 金载圭：刺杀朴正熙

1979年10月26日晚，朴正熙与卫队长车智澈一同到中央情报部所在地官井洞吃晚饭。对朴正熙重用车智澈一事深感不满的金载圭(时任中央情报部头目)，在事先于场外布置好亲信之后，用一支德国瓦尔特PPK半自动手枪突然击倒朴正熙和车智澈，继而将两人及多名总统警卫击毙。

金载圭刺杀朴正熙之动机来源于其与车智澈的矛盾，这是基本得到公认的，但是金载圭本人曾声称自己刺杀总统是为了“除掉独裁者”、“恢复民主”、“国家利益”等。此外还有“金载圭精神病说”、“金载圭肝癌说”、“美国介入说”和“金载圭图谋夺权说”等多种猜测。1979年10月27日，金载圭被捕，后被判处绞刑。

据《北京晚报》

## 通知 宁波市民凭身份证每户 最多可免费领取2个水质处理器

处理器免费发放，会有专门人员进行使用及健康用水指导。拿回家后，通过水质处理器滤芯颜色变化，就能了解自家水质的好坏。特殊滤芯还能滤除水中的重金属、微生物，让市民喝到健康、干净饮用水。

从去年11月份开始，惠民行动第95站来到宁波。为让更多需要的市民先领取，行动规定：首批领取对象必须为55岁以上的宁波市民。领取条件还有：(1)本地常住居民；(2)对健康饮水有一定需求。目前，还有600个领取限额，请看到本通知市民尽快报名！

报名电话：400-799-5977 报名领取。